



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ СССР  
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ  
И СПОРТУ

ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

СПОРТКОМПЛЕКС «ОЛИМПИЙСКИЙ»  
КРЫТЫЙ СТАДИОН

53-й ЧЕМПИОНАТ СССР  
ВЫСШАЯ ЛИГА

«СПАРТАК» —  
(МОСКВА)

«ДИНАМО»  
(МОСКВА)

ФУТБОЛ

10 апреля 1990 г.

ПРОГРАММА

Москва



## И СНОВА В «ОЛИМПИЙСКОМ» ФУТБОЛ!

Сегодня после некоторого перерыва под сводами нашего спорткомплекса вновь футбольный матч, да еще какой: играют московские команды «Спартак» и «Динамо»! Спартаковцы в этом сезоне третий раз предстают перед столичными поклонниками футбола и неизменно в «Олимпийском» — 16 марта они принимали футболистов ЦСКА, 24 марта — команду «Памир». Трижды спартаковцы выступали на полях соперников: 4 марта в Ереване, 31 марта в Днепрпетровске и 5 апреля в Одессе.

Динамоовцы игры первого и второго туров провели в футбольно-легкоатлетическом комплексе ЦСКА — с торпедовцами (1:2) и «Ротором» (1:1). Затем последовала встреча с соперниками в Минске, после чего команда принимала харьковский «Металлист», а в предыдущем, 6-м туре, москвичи были гостями киевских одноклубников.

В отличие от спартаковцев их сегодняшние соперники в марте еще успели сыграть один раз на Кубок СССР. В четвертьфинале московские динамовцы встречались с минскими одноклубниками, которые, кстати сказать, до этого (глубокой осенью прошлого года) по сумме двух встреч вывели из кубкового розыгрыша «Спартак», к тому времени только что ставший чемпионом СССР 1989 г. Дома минчане выиграли повторный матч со счетом 1:0, а в первой встрече, которая состоялась на тренировочном стадионе спартаковцев в Тарасовке (щедрыми оказались попытки «Спартака» найти в Москве надлежащую спортивную арену для матча на Кубок СССР) их постигла неудача — 1:2. Вот этот мяч, забитый минчанами в Тарасовке, в итоге и вывел футболистов белорусской столицы в четвертьфинал на встречу с московскими динамовцами.

Матч двух команд «Динамо» — Минска и Москвы завершился 19 марта со счетом 0:0. По пенальти победили столичные футболисты. Они в полуфинале играют с «Локомотивом». До этого москвичи по сумме двух встреч победили ставропольских одноклубников — 3:1 (на выезде) и 2:2 (дома) и дважды «Арарат», причем в обоих случаях со счетом 1:0.

## СЕЗОН НАЧИНАЕТСЯ В ЗАЛАХ

В последние годы у футболистов в Западной Европе практически нет традиционных прежде рождественских каникул. Правда, в конце декабря — начале января повсюду, где национальные чемпионаты разыгрываются по формуле «осень—весна», прекращаются календарные игры, но футболисты не отдыхают, — сменив бутсы на более легкую обувь, они уходят под крышу манежей и спортивных залов. Очень популярными стали скоротечные турниры по мини-футболу. Их составы стабилизировались, из-за чего соперники хорошо знают друг друга, и все же тренеры ухитряются нередко преподнести взаимные сюрпризы в виде резкого изменения состава на очередной матч, выпуская на площадку молодых игроков, чьи имена еще ничего не говорят соперникам. Все чаще в подобных блиц-турнирах появляются советские футболисты. Спартаковцы проложили дорогу в Швейцарию и ФРГ, а динамовцы — в Болгарию.

Для «Спартака» новый сезон начался спустя 10 дней после чествования в Государственном центральном концертном зале по поводу очередного успеха в чемпионате СССР, 28 декабря в Бремене он выиграл у динамовцев Берлина — 5:4, местной команды «Вердер» — 10:2, сборной Замбии — 6:3, западногерманского клуба «Киккерс» (Оффенбах) — 8:1.

Турнир в Бремене завершился 1 января, а уже на следующий день спартаковцы играли в швейцарском Цюрихе. Со счетом 5:2 они нанесли поражение хозяевам площадки. Москвичи выиграли также у футболистов Веттингена — 3:2, западногерманского «Вердера» — 5:3, а в заключительном матче у динамовцев югославского «Загребя» — 4:2.

Принес «Спартаку» успех и следующий турнир — в Кёльне. Местный клуб — один из сильнейших в ФРГ, — москвичи победили со счетом 4:1, а до этого они добились успеха во встречах еще с двумя западногерманскими командами — с «Фортуной» (Дюссельдорф) — 4:1 и «Байер» (Леверкузен) — 5:3. А потом с теми же соперниками из «Байер» спартаковцам пришлось встречаться в финале, и вновь победить — 7:4.

От выступления в следующем турнире — снова в Швейцарии, только уже в Люцерне, москвичей отличали своеобразные канюкы, которые они провели по приглашению руководителей западногерманского футбола на базе сборной ФРГ (недалеко от Кёльна). Чемпионы СССР получили возможность готовиться к грядущему сезону в отличных условиях.

А теперь об участии в последнем, уже четвертом, турнире по мини-футболу. «Спартак» начал с ничейного результата — 3:3 во встрече со швейцарской командой из города Арау, затем, слегка «потемнив» и прибегнув к помощи молодых футболистов, проиграл хозяевам площадки — 2:6, выиграл у «Боруссии» (ФРГ) — 4:1. «Лозанны» (Швейцария) — 10:1, «Велажа» (Югославия) — 3:2, «Боруссии» из Мёнхенгладбаха (ФРГ) — 4:1. Во второй встрече с местными футболистами зафиксирован убедительный реванш — 8:1. Был сыгран еще один матч с командой города Арау — 4:3 (финал турнира).

27 января в Гонконге на турнире, известном под названием Кубок Мальборо, «Спартак» без пяти футболистов, приглашенных в сборные команды СССР, проиграл со счетом 0:1 пражской «Спарте», в составе которой оказалось 7 игроков сборной Чехословакии — участницы предстоящего в Италии финала чемпионата мира. Исход встречи решил мяч, забитый соперниками со штрафного примерно с 35 метров. В воротах «Спартака» стоял Гинтарс Стауче.

Тем временем футболисты сборной Гонконга проиграли сборной КНР — 0:2 и встретились с чемпионами СССР за 3-е—4-е места. Спартаковцы победили — 4:1. А победителем турнира стала «Спарта», обыгравшая в решающем матче сборную КНР — 2:0.

Теперь о зарубежных вояжах московских динамовцев.

18—22 декабря команда «Динамо» участвовала в розыгрыше приза болгарского журнала «Отечество». Она выиграла у спартаковцев Варны — 7:2, «Сливена» — 7:1, команды «Розова долина» (Казанлык) — 12:2, софийского «Академика» — 8:4, популярного столичного клуба «Левски» — «Спартак» — 12:2. В финале соперниками москвичей оказались футболисты уже знакомого «Сливена».

Гости вели со счетом 3:0, затем соперники отыгрались и вышли вперед — 5:3. Москвичам удалось свести матч к ничейному результату, а по пенальти сильнее оказались болгарские футболисты. Общий счет — 9:7. Игры проходили на твердом грунте. Ворота — меньше стандартных — 5×2 метра. Матчи продолжались 50 минут (два тайма по 25 минут). Стартовый состав — 6 игроков. Замены шли в любой момент, как в хоккее.

5—7 января на турнире в Западном Берлине каждый день футболистам предстояло по два матча. Динамовцы сначала победили «Блау-Вайсс» (Западный Берлин) — 6:2, закончили вничью встречу с «Вердером» (Бремен) — 1:1, а спустя сутки с теми же соперниками сыграли соответственно — 5:1 и 2:3. В полуфинале москвичи победили «Боруссию» (Мёнхенгладбах) — 3:1 (как видно, динамовцам приходилось в турнирах по мини-футболу встречаться порой с командами, с которыми играл и «Спартак», правда, в другие дни).

Финальный матч «Динамо» — «Вердер» закончился успехом гостей — 5:2. С. Кирьяков, забив 6 мячей, оказался лучшим снайпером турнира, который прошел уже в 19-й раз.

Пребывание московских динамовцев в Испании с 12 по 27 января включало не только тренировки, но и семь товарищеских матчей, причем лишь однажды это был мини-футбол.

Динамоцы проиграли «Сеуте» — 0:1, свели вничью — 0:0 матч с «Линарисом» и победили «Мериду» — 2:1, «Санлукар» — 1:0, «Портуэнсе» — 5:0 и «Алжесирас» — 1:0. 12:3 — результат встречи в зале с командой «Херес».

После недолгого пребывания в Москве футболисты московского «Динамо» без пяти своих партнеров, приглашенных в сборную СССР, и трех травмированных от-

правились вновь в Болгарию, где выиграли у «Металика» (Сопот) — 2:1, «Хебра» (Пазарджик) — 2:0 и сыграли вничью — 3:3 с «Ботевым» (Пловдив).

## ОТКУДА ПРИХОДЯТ НОВИЧКИ

Г. Перепаденко, включенный в спартаковскую заявку, прежде играл за одесский «Черноморец». Ему идет 26-й год. На 5 лет моложе В. Карпин, бывший футболист воронежского «Факела» и ЦСКА. Д. Градиленко — его ровесник. Начинал играть за ЦСКА. Потом стал спартаковцем. После призыва в Советскую Армию вновь оказался в ЦСКА. Незадолго до демобилизации на некоторое время оказался во львовской команде СКА «Карпаты».

Немало новых по сравнению с прошлым годом футболистов появилось в заявке московского «Динамо». В защите — Е. Долгов из смоленской «Искры» (ему 21 год) и 27-летний Сергей Процюк (из одесского «Черноморца»), в полузащите — 24-летний А. Серeda (из ростовского СКА), чей точный удар решил исход кубкового матча с «Араратом» на его поле, наконец, в нападении сразу трое. Это — 23-летний Р. Пилипчук (из ивановского «Текстильщика»), 17-летний И. Симутенков (из экспериментальной школы высшего спортивного мастерства, более известной как ФШМ) и 22-летний В. Снегирев, еще в конце прошлого года приглашенный из Пскова.

## КАК РОДИЛСЯ «СПАРТАК»

В начале 1935 г. генеральный секретарь ЦК ВЛКСМ А. Косарев предложил Н. Старостину подумать над организацией добровольного спортивного общества работников промысловой кооперации. «Пример у вас есть — «Динамо», — заметил Александр Васильевич, — дела у динамовцев идут неплохо...»

И вскоре новое общество было организационно оформлено. Оно располагало большими финансовыми возможностями. Организация производства, как вспоминал позднее А. Старостин, основывалась на принципе коллегиального руководства. Основной ячейкой была артель. Естественно, что и организация общества «Спартак» обуславливалась выборностью органов управления и контроля, общественных секций и тренерских советов.

Долго шли выборы названия нового общества. Предлагались «Стрела», «Вымпел», «Звезда», «Феникс», «Штурм», «Атака», а вариант «Промкооп» был начисто отвергнут как стоящий в одном ряду с примитивными именами вроде «Ларька», «Лотка». И когда казалось, что выборы зашли в тупик, взгляд Н. Старостина упал на книгу, лежавшую на столике возле дивана, на котором спорили организаторы общества. Это был «Спартак» Джованьоли.

— Вот что нужно! — воскликнул Николай Петрович, показывая книгу — «Спартак» — достойный девиз, отображающий лучшие качества спортсменов: мужество, волю к победе, ловкость и силу, верность идее!

Вот так появился на свет 55 лет назад «Спартак». Любопытно, что столь привычное ныне название «Динамо» долго не воспринималось (название дал бывший рабочий московского завода «Динамо» Л. Недоля-Гончаренко). Болельщики недоумевали сначала: «Динамо» — что это такое? Популярности во многом помог Максим Горький, сказавший, что «Динамо» — это сила в движении!

Сегодняшнюю нашу спортивную жизнь трудно представить без «Спартака», без «Динамо».

«Динамо», возникшее в 1923 году, первое в молодой советской стране спортивное общество. Его учредители объявили о принципиальном отличии «Динамо» от буржуазных спортивных организаций. Почетным его председателем на первом общем собрании членов «Динамо», состоявшемся 8 октября 1923 года, был избран Ф. Э. Дзержинский, который придавал большое значение физической и боевой подготовке личного состава органов и войск ГПУ. А председателем совета общества динамовцы избрали заместителя председателя ГПУ И. С. Уншлихта. Через многие годы динамовцы понесли верность словам Ф. Э. Дзержинского о необходимости широкой связи общества с народом, о непосредственном участии динамовцев в решении народнохозяйственных задач. Так что не случайно А. В. Косарев, напугавшись основателей «Спартака», советовал им брать пример с динамовцев.

Еще в 30-е годы «Динамо» и «Спартак» за выдающиеся достижения и ведущую роль в советском физкультурном движении отмечены высшей государственной наградой — орденом Ленина.

И еще в одном переплелись биографии «Динамо» и «Спартак». Автор эмблемы общества «Динамо» — ромб с буквой «Д» — москвич А. Борисов, некогда сам игравший в футбол за динамовцев, по свидетельству М. Якушина, это был быстрый правый крайний. Впоследствии он стал известным архитектором, в пятидесятые годы переехал в Кишинев, где по его проектам построено немало зданий.

А автором спартаковской эмблемы следует считать Н. Старостина. Он не скрывает, что ему в свое время очень понравился динамовский ромб, который он из вертикального положения перевернул в горизонтальное, а в центре разместил букву «С».

## «УМБРО» — СПОНСОР ДИНАМОВЦЕВ

В испанском городе Севилье некоторое время назад сделана операция коленного сустава московскому динамовцу И. Добровольскому, причем в той самой клинике, где удачно прооперировали однажды Р. Дасаева. После этого курс лечения футболист «Динамо» начал проходить под наблюдением местных высококвалифицированных специалистов. На операцию, курс лечения расходы очень велики, они будут оплачены валютой, которая причитается динамовцам за четырехмесячное выступление в местном «Ботисе» полузащитника С. Неймана.

Собирается надеть бело-голубую футболку западноберлинского клуба «Блау-Вайсс» капитан московского «Динамо» олимпийский чемпион В. Лосев. К тренировкам в Западном Берлине он приступит в июне, но уже известны условия его будущего контракта. Помимо валюты, динамовцы получат новый ковер для своего тренировочного манежа. Решено провести два матча «Динамо» — «Блау-Вайсс» (на поле каждой команды). Сбор от проданных билетов пойдет на благотворительные цели, или, как выразился спонсор сделки Д. Баннер, «в фонд поддержки перестройки».

Спонсором 22 известных футбольных клубов в разных странах, в их числе «Лацио» из Италии, «Аякс» из Голландии, «Интер» из Бразилии, является английская фирма «Умбро» с годовым оборотом 120 миллионов фунтов стерлингов. Ее товарный знак зарегистрирован в 60 странах мира. Теперь «Умбро» становится на протяжении трех лет официальным спонсором «Динамо». Эта английская фирма, основанная, кстати, как и «Динамо» в 1923 году, получила право выпускать изделия с товарным динамовским знаком. В советских магазинах появляются товары, выпущенные с помощью английских технологий и материалов динамовскими фабриками, причем часть продукции отправится на европейский рынок.

Контракты, вроде того, что заключили динамовцы с «Умбро», конечно, стали возможны только в наши дни. Но многочисленные бизнесмены, вступающие в контакты с руководителями «Динамо», отмечают глубокие экономические и гуманитарные знания у московских партнеров по переговорам, их умение вести дело, особенно это касается председателя Центрального совета общества, генерал-майора, народного депутата СССР В. Сысоева.

## НА СПАРТАКОВСКИЙ «ОГОНЕК»

Измайловское шоссе, 29/5 — это адрес кафе «Спартак», открытого по инициативе Клуба болельщиков «Спартак». Стены здесь расписаны фигурами футболистов, свегильники сделаны в виде мячей, большой спартаковский ромб над стойкой бара напоминает лишний раз о популярной команде, наконец, на потолке распластан красно-белый флаг, столь милый сердцу поклонников «Спартак». Плакаты, вымпелы, наклейки тоже славят спартаковцев.

И еще одно событие недавно произошло в спартаковской среде. После проведения в Государственном центральном концертном зале торжественного чествования футболистов «Спартак» (в связи с их победой в чемпионате СССР 1989 г.) футбольный клуб «Спартак», совет его ветеранов, а также Союз театральных деятелей, решили выделить 3000 рублей на помощь трем прославленным футболистам прош-

ных лет. Деньги, полученные от продажи билетов в Государственном центральном концертном зале, переведены Петру Петровичу Старостину, младшему из четырех известных братьев, у которого несколько лет назад ампутирована нога, Петру Тимофеевичу Дементьеву, у которого в свое время Лев Кассиль написал книжку «Пекины бутсы» (ею в предвоенные годы зачитывались буквально все мальчишки) и Олегу Михайловичу Тимакову, блестящему спартаковскому полузащитнику первых послевоенных лет.

## ЧЕМПИОНАТ, БОГАТЫЙ СЮРПРИЗАМИ

Как никогда неожиданности сопутствуют нынешнему футбольному сезону, причем о первых сюрпризах стало известно еще до стартового официального матча.

По решению учредительного съезда грузинской федерации футбола отныне ни одна футбольная команда Грузии не участвует ни в каких соревнованиях, проводимых Федерацией футбола СССР, включая чемпионат СССР, а все команды, существующие на территории Грузии, выступают в чемпионате Грузии и розыгрыше Кубка. После этого партия Национальной независимости Грузии, общество Ильи Праведного, Хельсинкский союз Грузии и монархистская партия Грузии выступили с заявлением, в котором приветствовали создание независимой федерации Грузии, назвав это одним из значительнейших шагов на пути независимости грузинского спорта, более того, независимости Грузии. В связи со случившимся один из самых известных грузинских футболистов Борис Пайчадзе заявил, что если бы в 1936 г. тбилиское «Динамо» не приняло участие в чемпионате СССР, в последние годы тбилисцы не стали бы классной командой, ведь класс свершился в матчах с сильными соперниками.

После выхода из чемпионата СССР тбилисских динамовцев и «Гурии», Федерация футбола СССР объявила, что высшую лигу покинет после окончания сезона одна команда, а из первой прибудет три сильнейших представителя. Тем самым будет восстановлен прежний численный состав высшей лиги. Но после того, как «Черноморец» выиграл у «Жальгириса» со счетом 1:0, стало известно, что и команда Вильноса выбывает из соревнования, поскольку представители Литвы прекращают свое участие в чемпионатах СССР. (Из-за этого 17 марта не состоялся матч «Жальгирис» — московское «Динамо»). А потому речь зашла о том, что из первой лиги шагнут вверх, вполне понятно, после самого последнего матча, четыре (!) лучших клуба вместо одного аутсайдера высшей лиги.

Шесть очков в первых трех матчах набрал «Спартак». Это неудивительно, если вспомнить, что речь идет о чемпионате СССР 1989 г., к тому же дважды выступавшем под сводами спорткомплекса «Олимпийский», в известной мере повышающего волевой настрой спартаковцев. Неожиданность скорее в другом. Хорошо стартовали армейцы Москвы (5 очков в 4 играх). Думается, они всерьез начинают задумываться о возрождении былой славы.

В первых трех турах не сумели вкусить радость побед ни «Ротор» (1 очко), ни «Металлист» (2 очка), а «Арават» одно очко набрал в 4 матчах. По две победы одержали в трех встречах «Торпедо», «Черноморец» и «Днепр». Зато днепропетровская команда, чемпион СССР 1989 г., разочаровала в ответной встрече с легендарной «Бенфикой» (0:3). Впрочем, этот ледяной душ неудивителен. Что можно ожидать от клуба, отправившего за рубеж за получением конвертируемой валюты 28-летнего В. Лютого, заслуженного мастера спорта, его ровесника Е. Шахова и 30-летнего А. Чередника, тоже заслуженного мастера спорта. Матчи на Кубок европейской чемпионов — не место для наигрывания молодых футболистов, еще не успевших понюхать турнирного пороха. Трудно представить, чтобы прославленные западноевропейские клубы ко времени четвертьфинальных матчей на Кубок чемпионов занялись продажей своих ведущих футболистов (в нашем примере речь об олимпийских чемпионах). Или опыт лучших зарубежных профессионалов не про нас?!

---

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

- № 1 Станислав Черчесов
- № 2 Юрий Суслопаров
- № 3 Василий Кульков
- № 4 Геннадий Морозов
- № 5 Борис Поздняков
- № 6 Александр Мостовой
- № 7 Геннадий Перепаденко
- № 8 Игорь Шалимов
- № 9 Валерий Шмаров
- № 10 Федор Черенков
- № 11 Сергей Родионов

Капитан — Ф. Черенков  
Гл. тренер — Олег Романцев

### «ДИНАМО» (Москва)

- № 1 Дмитрий Харин
- № 2 Виктор Лосев
- № 3 Игорь Скляров
- № 4 Евгений Долгов
- № 5 Андрей Чернышов
- № 6 Андрей Кобелев
- № 7 Алексей Серeda
- № 8 Сергей Деркач
- № 9 Сергей Процюк
- № 10 Алексей Еременко
- № 11 Сергей Кирьяков

Капитан — В. Лосев  
Гл. тренер — Анатолий Бышовец

---

Матч судит Алексей Спиринов, ему помогают Александр Шаргаев и Александр Савкин (все — Москва).

---

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световых табло стадиона.

---

Автор-составитель **В. ПАХОМОВ**,  
обозреватель газеты «Вечерняя Москва»  
Ответственный за выпуск **Л. Рейзер**  
Отдел печати, информации и рекламы  
спорткомплекса «Олимпийский»

# РЕКЛАМА... РЕКЛАМА... РЕКЛАМА...

## ПРОЧТИ САМ — ПЕРЕДАЙ ЖЕНЩИНЕ! ТРИКОТАЖ — МОДА ВЕКА!

В фирменном магазине «МОДНЫЙ ТРИКОТАЖ» представлены в широком ассортименте платья и костюмы, блузки и юбки, сарафаны — изделия Всесоюзного Дома моделей трикотажных изделий. Высокий художественный уровень, богатство узоров и расцветок соответствуют современным требованиям к комфорту, универсальности и потребности одеваться рационально.

В магазине «МОДНЫЙ ТРИКОТАЖ» один раз в три месяца Вы сможете увидеть демонстрацию мод перспективного и текущего ассортимента, встретиться со специалистами и получить необходимую консультацию художника, узнать о направлении моды в трикотаже на 1990—1991 гг.

Посетите фирменный магазин «МОДНЫЙ ТРИКОТАЖ»!

Адрес магазина: ул. Д. Ульянова, 4/48.

Телефон для справок: 137-59-83.

## ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

На любой вкус, для любого возраста современные, модных расцветок хлопчатобумажные ткани выпускает КАЛИНИНСКИЙ ордена ЛЕНИНА ХЛОПЧАТОБУМАЖНЫЙ КОМБИНАТ — старейшее текстильное предприятие страны. Продукция комбината пользуется широким спросом не только у нас, но и за рубежом.

\* \* \*

Тбилисский ордена «Знак Почета» камвольно-суконный комбинат «САБЧОТА САКАРТВЕЛО» специализирован на выпуск шерстяных тканей пальтового, платьельного и костюмного назначения и товарной пряжи для ручного вязания из пряжи суконного и камвольного способов прядения.

На комбинате выпускаются ткани из фасонной пряжи, ткани с использованием основных и классических переплетений, с использованием эффекта козьей шерсти, пряжи с цветным эффектом. Ткани выпускаются в разной колористике.

МИНТЕКСТИЛЬПРОМ РСФСР

Цена 20 коп.

Зак. 285

Тир. 15 000

Типография ЦС «Динамо»